
      Lipany         Liturgický prehľad: 26. týždeň  „obd. cez rok“ od 28. IX. – 4. X. 2009

Po 615k1     1800k2     - - -                       † Štefan, Helena, Mária, Veronika a ost. z rod.  545-615 k1+k2 

Ut 615 f         1800k1     - - -                                                       † Michal a ost. zosn. z rod. 545 - 615
f+k2 

St 615k1          1800f      - - -                                                  † zosn. z rod. Barnašovej 545-615
k1+k2;1530-1800

Št 615k2       1800f † Rudolf, Jolana Diňovi       ☼ na poď. za 50 r.ž. a za B.p. a zdr. Pavla  545-615
k2+f;1530-1800

Pi 615f         1800k1  † Irena, Štefan, Melichar                                   ☼ za členov BBSJ  545 - 615
f+k2 

So 700k2     1800k2    ☼ za živých a mŕtvych členov ruž. bratstva                    † Mária Rabiková  

Ne  800k1    915k1 d  

1030k1     1800f  

† Monika Haboráková          ☼ za B.p. a zdr. novopokrstenej Dominiky a rod. 
    ☼ za novopokrstené dieťa                         ☼ za Boží ľud                                    

 

Petrovenec 

Ut 1700k1    † Žofia, Štefan Buckovi 1600
k1 

Pi 1700k2   † Ján, Radoslav, Anna 

So 830k1         ☼ za živých a mŕtvych členov ruž. bratstva 

Ne 915k2   † zosn. z rod. Budínovej a Fedušovej  

Charita 

Po 1600a † Anna a Štefan 

Ut 1600a † Štefan Urda a ostatní z rodiny Blaškovej  

St 1600a † Pavol, Marta, Terézia 

Št 1600a † Mária Harčárová, František 

Pi 1600a † František a ostat. z rod. 

So 1600a † František 

Ne 1000a † Mária a Michal 

Lúčka 

Po 1815k1   † Jozef   č. 573 1500-1815
 k1+k2

St 1815k2 d     † Terézia, Mária, Štefan   

Pi  1815f m     † Jozef, Anna, Ján a ost. zosn. z rod. č. 20   

So 700f       ☼ za živých a mŕtvych členov ruž. bratstva sv. Anna 

Ne 1030k2            ☼ za B.p. a zdr. rod. Plavčanovej  

Ďačov 

Ut 1800k2    † Ján, Zuzana, Vasiľ, Helena 1600-1800
f+k2 

Št  1800k1 d    † Anton, Jozef, Anna, Terézia 

Pi 1800k2   † Štefan, Terézia Dlugošovi a ost. z rod.  

So 700k1         ☼ za živých a mŕtvych členov ruž. bratstva 

Ne 800k2   † Anton 

 
 

Oznamy: 
•  V utorok je sviatok sv. Michala, Gabriela a Rafaela, archanjelov; v stredu je spom. sv. 

Hieronyma, kňaza a uč.C.; vo štvrtok je spom. sv. Terézie z Lisieux, panny a uč.C.; 
v piatok je spom. sv. anjelov strážcov.  

• Lipany - dary na kostol: bohuznáma 10 €; novomanželia Vargovi 50 €;  
• Lúčka: v piatok bude stretnutie birmovancov na sv. omši a po nej.  
• Je prvopiatkový týždeň. Chorých spovedáme ako zvyčajne.   
• Začína mesiac október , ktorý je zasvätený modlitbe sv. ruženca – októbrové 

pobožnosti. 

 

Boh šepká v radostiach, prihovára sa v problé-
moch a kričí v bolesti.  

C. S. Lewis 
Svätý ruženec 
Historický pôvod ruženca spadá do stredoveku, do čias, keď žalmy predstavovali hlavný 
východiskový bod modlitby. Avšak biblické žalmy boli súčasne v tom čase 
neprekonateľnou prekážkou pre všetkých, ktorí nevedeli čítať, a bola ich väčšina. 
Hľadal sa teda vhodný žaltár primeraný týmto ľuďom. Našiel sa v mariánskej modlitbe, 
ku ktorej sa pridávali tajomstvá zo života Ježiša Krista zoradené jedno za druhým ako 
zrnká retiazky. 
TROCHU Z HISTÓRIE... ZRNKÁ 
Zrnká, z ktorých sa postupne ruženec vyvinul, pochádzajú z XII. a XIII. storočia Sú 
najmä plodom mariánskej úcty mníchov cisterciánov. Ich život je rozdelený medzi 
náboženský kult a manuálnu prácu. Pri práci na poli im pomáhali nádenníci. S 
rehoľníkmi ich spájala práca a pri telesnej námahe im pomáhala recitovaná modlitba a 
chvály. Modlitba preto musela byť jednoduchá, opakujúca sa, lebo slúžila ako zvuková 
opora ľuďom, čo takmer nevedeli čítať ani písať. Týmito najjednoduchšími modlitbami 
boli Otčenáš, Zdravas´ a Verím v Boha. Všetci tieto modlitby vedeli naspamäť a mohli 
ich recitovať v kostole a aj pri práci alebo na ceste. 
ŠÍRENIE RUŽENCA 
Zaslúžili sa o to žobravé rády, najmä dominikáni, ktorí boli poslaní kázať a slúžiť 
ľuďom Slovom na obrátenie ich sŕdc. Žiadaným ovocím ich práce bolo pokánie a 
modlitba. Potrebovali jednoduchú modlitbu, vhodnú na opakovanie, aby sa ju mohli 
modliť všetci, kedykoľvek a kdekoľvek, modlitbu vhodnú pre každú kultúru, ktorá 
človeka zaujme, otvorí mu jazyk a pomôže mu rozjímať. 
MODLITBA VŠETKÝCH 
Ruženec sa čoskoro stal modlitbou všetkých - vladárov, žobrákov, učencov aj 
nevzdelaných. Rozšíril sa najmä v časoch strachu pred smrťou pri more, hlade a 
vojnách. Všetci pápeži od Pia V. po Pavla VI. žiadali túto modlitbu, najmä v ťažkých 
časoch, keď dejiny pochovali každú nádej na lepší život. 
RUŽENEC - VENIEC Z RUŽÍ - KORUNKA Z RUŽÍ 
Nevie sa, kto prvý premenil modlitby Zdravas´ Mária ako ruže do venca, do tvaru 
korunky ruží pre Matku Pána. Bezpochyby to bola poetická duša. Podľa názvu ruženec 
vieme, že ide o stretnutie s Matkou Pána, ktoré nikdy nemôže byť povinnosťou, 
záväzkom, nudnou záležitosťou. Nie, ide o ponúknutie venca z ruží, kde ruža znamená 
zdvorilosť, náklonnosť, lásku, úctu, dar, uznanie a vďačnosť voči našej Matke a Matke 
Pána.                                            – pokračovanie v budúcom čísle 



 

Sv. Michal archanjel, bráň nás 
v boji, buď nám ochrancom proti 
zlobe a úkladom diabla. Pokorne 

prosíme, nech mu Boh ukáže svoju 
moc. A ty, knieža nebeských 

zástupov, Božou mocou zažeň do 
pekla satana a iných zlých duchov, 
ktorí sa na skazu duší potulujú po 

svete. Amen. 

 
  
 

Svätý Michal 
 
Michael (arabsky Mika´íl, slovesky Michal) znamená po hebrejsky 
„kto je ako Boh?“ Michal je „prvý“ a „najväčší“ z anjelov, ktorý 
„ako vodca nebeského vojska vedie dobrých anjelov v ich 
víťaznom boji proti Satanovi a padlým anjelom“... V Zjavení Jána 
sa o Michalovi píše: „A videl som jedného anjela, ktorý stál v 
slnci... a chopil draka, toho starého hada... A povstal boj na nebi: 
Michal a jeho anjeli bojovali proti drakovi... A zvrhnutý bol ten 
veľký drak, ten starý had, ktorý sa volá diabol a satan, ktorý 
zvádza celý svet; zvrhnutý bol na zem a boli s ním zvrhnutí i jeho 
anjeli“. (Zj 12: 7, 9; 19:17; 20:2)  

 

Človek v živote prechádza rozličnými skúškami, musí prekonávať mnohé ťažkosti... Aby 
ich ľahšie zvládal, posiela mu Boh na pomoc rôzne duchovné bytosti, medzi nimi aj 
archanjelov – Michala, Gabriela a Rafaela, ktorých nám Cirkev pripomína vždy 29. 
septembra. 

 

Archanjel Michal je našim pomocníkom v 
boji proti Zlému. On sám musel prejsť 
skúškou, aby dokázal svoju vernosť a 
oddanosť Bohu, ako o tom píše sv. Ján vo 
svojom Zjavení. Je akoby majákom, 
príkladom vernosti Bohu. Prosme ho o 
pomoc pre seba, pre svoje rodiny, pre svet, 
aby sme mali odvahu vzdorovať zlu i 
Zlému. Prosme ho ako prosili generácie 
našich predkov:  

 
 

 
 

 
 

   
 

číslo 44. 
ročník III. / 2009 

 Naša mládež 
Zrejme nik z nás nepochybuje o tom, že 

obdobie dospievania (puberty) má svoje svetlé 
stránky ako aj svoje úskalia. Rodinný, spolo-
čenský a kultúrny život kedysi stáli pevne 
v službách tohto prechodu z detstva do dospe-
losti. Ba dokonca, boli až zlodejmi detstva, 
ktoré sa v nejednom prípade skrátilo prícho-
dom prevzatia povinností (práce a z nej vyplý-
vajúcej zodpovednosti), ktorých nenaplnenie 
doslova ohrozilo existenciu celej rodiny. A tak 
fyzický vek dospievania a sociálne začlenenie 
dospievajúceho sa stretávali v tom istom veku. 

Dnes je situácia úplne iná a tieto dve sku-
točnosti sa stále viac rozchádzajú. Dokonca aj 
manželský život, ktorý kedysi zohrával dôleži-
tú rolu aj čo sa týka majetkového zabezpeče-
nia rodiny, dnes sa nahrádza tzv. predmanžel-
skými zmluvami, resp. „pokusmi“ o spoluži-
tie. Možnosti štúdia, v nejednom prípade do-
slova nutnosť vycestovania do zahraničia za 
prácou, znesväcovanie nedele, rôznorodosť 
pokušení a iné veľmi nepriaznivé skutočnosti 
vytvárajú kolorit, z ktorého vyrastá obraz 
dnešnej mládeže. A skutočne mi ide viac 
o pochopenie ako o akési posúdenie.  

Naša farnosť sa v nijakom ohľade nevy-
myká týmto súčasným trendom. A je povin-
nosťou nás všetkých, postaviť sa ako spoloč-
ník mladého človeka na ceste k ľudskej zre-
losti. Nie preto, že som kňaz, ale preto, že som 
veriaci človek, som presvedčený, že viera je 
v tomto ohľade čímsi nenahraditeľným. Odke-
dy som farárom v Lipanoch, vnímam svoju 
najväčšiu neschopnosť a nemohúcnosť práve 
v tejto pastoračnej kapitole.  Preto vás všet-
kých prosím, a ako pastier aj vyzývam o inten-
zívnu modlitbu ako aj o pomoc.  

S veľkým smútkom môžeme konštatovať, 
že v spoločenstvách katolíckej Cirkvi sa pas-
toračný život mládeže oklieštil iba na udalosti 
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okolo prijatia sviatosti birmovania, čo sa javí 
ako niečo umele a neadekvátne. Totiž žiadna 
zo sviatosti, a teda ani birmovka, nie je magic-
kým zázračným okamihom, ktorý izolovane 
od života pred a života po, by mal nejaký výz-
nam. Každá sviatosť je spätá so životom a bez 
neho má taký význam, ako keby som vzal 
hasičský voz a šiel do rómskej osady krstiť 
našich cigánov... 

Je samozrejmé, že sa jedná o zložitý 
a komplexný jav, o ktorom si nik nemôže 
myslieť, že ho vyrieši mávnutím čarovného 
prútika, alebo jednoduchými pragmatickými 
krokmi. Napriek tomu začnime nimi. Preto 
prosím mládež, aby počas mládežníckej sv. 
omši si sadala do predných lavíc a neschová-
vala sa po všetkých kútoch v kostole (Lúčka je 
v tom vzorná) – po dohode s animátorom sku-
pinky každá bude mať svoje miesto; prosím 
mládežnícky zbor, aby spieval počas mládež-
níckych sv. omší zdola a tak sa zapojil do ži-
vého kontaktu predovšetkým so stolom Božie-
ho slova a chleba; prosím ostatných aby sme 
im to v tento deň umožnili.  

Uvedomujem si, že nik a nič nemôže zme-
niť danú situáciu iba sám Pán, ale aj to, že je 
to možné iba vtedy, ak mu to umožníme, čiže 
ak z našej strany odstránime všetko, čo tomu 
prekáža a disponujeme sa na to svojou ocho-
tou a časom. Preto od našich mladých nič iné 
nevyžadujeme, iba byť tam, kde ide o nášho 
Otca – ako 12-násť ročný Ježiš, keď ho našli 
v chráme – a počúvať, čo mi chce Boh pove-
dať. Nik, kto nie je ani pre toto ochotný, čiže 
nechodí na naše stretnutia podľa našej doho-
dy, na birmovku nemôže ísť. Prosím rodičov, 
aby sa viac sústredili na tú podstatu ako na 
následné orodovania za svoje deti. Vždy, keď 
prídete za mnou s orodovaním za svoje dieťa 
je to znamením toho, že tak vy ako aj ja, sme 
v niečom prehrali.          Vladimír Šosták, farár 


